

网络自制综艺节目试水大片模式

优酷土豆日前对外宣布将与《中国好声音》制作团队联合打造国内首个成本过亿元的网络自制综艺节目《中国好声音少年版》。爱奇艺斥资千万元打造网络综艺节目《奇葩说》。各大视频网站为了吸引用户、抢占市场份额，已经开始加强节目制作，未来视频网站综艺节目的竞争将会逐渐增强。

2015年度三大视频网站主要自制综艺节目名单

- | | |
|--|--|
| | 《爱上超模》、《一见钟情》、《老爸勇敢爱》、《明星运动会》、《爱的表白》等十几档综艺节目 |
| | 《中国好声音少年版》、《Big brother》 |
| | 《你正常吗?》第二季、《Hi歌》第二季、《我们15个》 |

节目制作费用迈入亿元门槛

网络综艺节目《中国好声音少年版》的投资金额超过亿元，优酷土豆曾公开表示，除了节目引进需要的版权费用外，还将在道具和后期制作等环节增加资本投入。同样，由爱奇艺用大价钱制作的《奇葩说》相关负责人徐佳楣告诉北京商报记者：“目前《奇葩说》的投资金额达数千万元，仅邀请蔡康永加盟就花费了较高佣金。由于节目还在制作过程中，《奇葩说》为了吸引观众，每期都会花费重金邀请明星加盟，随着节目的播出，《奇葩说》投入的资金也在不断增加。”

近年来，视频网站为了吸引人们的关注纷纷加码网络综艺节目的制作。此前，腾讯视频独家播出了综艺节目《你正常吗?》、《Hi歌》等，而且这两档节目的制作费用均超千万元。今年各大视频网站的综艺节目不仅在数量上呈现喷井态势，资金

投入也有明显的提高。

由于国内一线卫视逐年增加视频网站版权费用拥有大量综艺节目资源的湖南卫视建立独家网络播放平台也为视频网站敲响了警钟，使他们意识到建立自己的品牌才是企业发展的关键。视频网站增加投资进行自制内容的扩充，在减少经济压力的同时，也能避免电视台的网络综艺节目独播内容资源骤减而造成的用户分流。

巨额成本主要用于邀请明星

某视频网站工作人员透露，目前网络综艺节目的主要花费为邀请明星和版权引进，为了提升自身竞争力，视频网站在综艺节目的内容设计、道具制作、嘉宾选择上进行更多的考量。据了解，爱奇艺的《奇葩说》邀请蔡康永担任主持就花费了上千万元的佣金。

值得注意的是，在视频网站不断增加

网络制作综艺节目同时，巨额投资的背后也面临成本回收的问题。乐正传媒研发咨询总监彭侃告诉记者：“随着目前市场综艺节目的竞争逐渐激烈，视频网站的自制综艺节目想要占据一席之地加大资金投入，同时也在一定程度上提升了视频网站的投资风险。”

资源短缺也成为视频网站加强自制节目的主要原因，虽然2014年各大电视台综艺节目数量多达106档，但是获得较高关注度的综艺节目并不多，除了湖南卫视的节目之外，仅有浙江卫视的《中国好声音》、《奔跑吧兄弟》，以及江苏卫视的《非诚勿扰》、《最强大脑》具有较大的影响力，因此视频网站在购买知名综艺节目时需要花费大量的版权费用。某视频网站工作人员向北京商报记者表示，现在视频网站砸大价钱进行综艺节目的制作，就是希望不断提升自身的综艺节目制作实力，并利用自制内容留住用户，进而

吸引广告商的投资。

专业制作人才成发展关键

在高额资金投入的背后，一些网络综艺节目也为视频网站带来了丰厚的利润。由爱奇艺推出的网络综艺节目《奇葩说》自播出后，其每期节目点击量都在上线24小时内突破百万。徐佳楣对北京商报记者表示，截至目前，《奇葩说》广告冠名费用已经达到5000万元。此外，腾讯视频推出的《Hi歌》也获得了6000万元的广告投放。彭侃向北京商报记者表示，未来视频网站大型综艺节目的制作模式可能与电视台类似，也会吸引更多的电视台优秀人才加入到自身的项目之中。

除了目前占据一定市场份额的优酷土豆、爱奇艺、搜狐视频、腾讯视频、乐视网五大视频网站之间的竞争日益激烈，卫视的入局也在压缩着本就有限的市场空间。业内人士认为，视频网站加大综艺节目的制作金额，一方面是利用优质的独家视频内容争夺用户资源，另一方面是因为近年来市场竞争的日益激烈。

大制作的综艺节目投资金额过高为视频网站带来了一定的经济风险，视频网站的综艺节目自制之路想要走得更加长远，需要不断推陈出新，加强专业人才的培养。“不断采取国外的先进模式、电视台综艺节目的制作经验，建立优秀的节目制作团队才能使网络综艺节目获得良好的市场空间，例如湖南卫视的字幕编辑人员为《爸爸去哪儿》制造了很多亮点。”彭侃如是说。

北京商报记者 卢扬 沈艳宇

2014年度（第八届） 北京商业高峰论坛 BEIJING BUSINESS SUMMIT

京津冀一体化的商业机遇

2014年12月26日 歌华开元大酒店



北京十大商业品牌评选
微信公众号

联合主办：北京市商业联合会 北京商报社

承办单位：北京商报《京津冀周刊》 北商商业研究院

策划执行：北京经联文化传播中心

网络推广：北京商网

报名电话：010-64101816（侯小姐）/ 64101817（蒋小姐）

邮箱：bjsdpx2012@163.com